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1. Úvod


Počátkem 90. let systém centrálního plánování postupně ztrácí na významu 
 a  začíná  se  rozvíjet  tržní  hospodářství.  Většina  společností  ovšem  nebyla 
 připravena čelit konkurenčnímu prostředí  také zejména proto, že vazby na 
 centrální způsob řízení ekonomiky byly ještě  velmi silné.  Nicméně změny 
 se  daly  očekávat  a  pro  nový  management  firem  byla  adaptace  na  nové 
 podmínky otázkou dalšího přežití.


Vprůběhu  dvou  až  tří  let  byly  mechanizmy  centrálního  řízení  alespoň 
 částečně  nahrazeny  díky  personálním  změnám  ve  státem  řízených 
 institucích  a  prvními  změnami  v legislativě.  Došlo  kderegulaci  cen  a 
 uvolnění měnové politiky, hranice byly otevřeny a začala privatizace státem 
 vlastněných podniků. Začalo vznikat nové legislativní prostředí, společnosti 
 byly pomalu ale přece nuceny zveřejňovat základní informace o podnikání 
 a hospodaření, centrální regulace začala být nahrazována regulací tržní.


Pomineme-li  privatizační  procesy,  kde  konečným  produktem  existující 
 státní  společnosti  byla  většinou  akciová  společnost,  přišla  snovou 
 legislativou  i  pravidla  pro  zakládání  nových  společností  jiného  typu. 


Formovala  se  nová  generace  manažerů,  postupně  se  odstraňovaly  bariéry 
dané  nedostatečnými  jazykovými  znalostmi.  Na  druhé  straně  přetrvávala 
určitá  averze  k riziku  představovanému  neomezeným  ručením  majitelů 
společností  v případě  neúspěšného  podnikání.  Období  charakterizované 
jako  „vznik  nové  ekonomiky“  přálo  typu  podnikání,  které  bylo 
kompromisem  mezi  podmínkami  založení  nové  společnosti,  omezeným 
rizikem  zpodnikání  rozloženým  navíc  mezi  více  společníky  a  relativně 
omezenou možností růstu a přístupu k dodatečným finančním prostředkům. 



(6)Vprůběhu  dalších  let  řada  nově  založených  společností  zaniká,  ať  už 
 vdůsledku  nereálného  očekávání  zakladatelů  nebo  neschopností  obstát  ve 
 stále se zostřujících podmínkách konkurenčního boje. Dostavuje se i určitá 
 únava  zpodnikatelské  činnosti,  počáteční  euforie  vyprchává.  Společnosti, 
 které  přetrvaly,  musely  adekvátně  reagovat  na  nastupující  globalizaci  a 
 přípravu  na  vstup  do  Evropské  unie,  vliv  informačních  a komunikačních 
 technologií  na  konkurenční  prostředí  a  dramatické  změny  pravidel  na
 světových finančních a pracovních trzích. Vživotě společnosti nastává další 
 etapa  -  adaptace  na  nové  podmínky.  Začínají  se  používat  mechanizmy 
 transformace společností na větší celky nebo jiné typy, což umožňuje další 
 pokračování a rozvoj podnikatelské činnosti společností.


Přeměna obchodní společnosti je proces upravený legislativní normou, při 
 kterém dochází k právnímu spojování nebo  rozdělování podniků, případně 
 ke kombinaci uvedených procesů do jednoho nebo více právních nástupců.


Pro přeměny obchodních společností existuje celá řada motivů, znichž jako 
 převažující se uvádí: 


 Daňový  motiv -  zisková  společnost  s  kladným  daňovým  základem 
 může  například  fúzovat  se  společností,  která  má  vysokou  daňovou 
 ztrátu a tím uspořit na dani nyní nebo v budoucnu.


 Zvýšení  podílu  na  trhu  –  fúzí  skonkurenční  společností  lze  získat 
 dominantní podíl na trhu.


 Synergický  motiv  -  společnost  vzniklá  přeměnou  může  mít  vyšší 
hodnotu  než  je  součet  hodnot  jednotlivých  společností  před 
transformací.  Toho  lze  dosáhnout  například  fúzí  se  společností 
vyrábějící  komplementární  produkty  nebo  s dodavatelem  materiálů 



(7)pro produkci nových výrobků.


 Nákup  majetku  s  diskontem  -  vhodným  nastavením  podmínek 
 transformace lze získat majetek jedné nebo několika společností pod 
 jejich tržní hodnotou.


 Diverzifikace  - přeměňované společnosti mohou působit v různých 
 odvětvích. Pokles odbytu v jednom odvětví může být kompenzován 
 lepšími tržními podmínkami vjiném odvětví. Tímto se snižuje riziko 
 podnikání nástupnické společnosti.


 Osobní motivy manažerů - odměny manažerů mohou být vázány na 
 velikost nástupní společnosti.


 Motiv  likvidační  hodnoty -  pokud  se  uvažuje  o  tom,  že  jedna  ze 
 společností  podléhajících  transformaci  zanikne  likvidací,  může  být 
 její  likvidační  hodnota  vyšší  než  momentální  hodnota  jejích  aktiv, 
 což  vdůsledku  představuje  pro  nástupnickou  společnost  ziskovou 
 operaci.


Ať  už  je  motivem  pro  přeměnu  obchodní  společnosti  cokoli,  je  třeba 
 nejprve  vybrat  nejvhodnější  metodu,  což  je  proces,  na  který  mají  vliv 
 zejména  faktory  obchodní,  finanční,  právní,  daňové  a  účetní. 


Nezanedbatelná je také otázka rozvahy o výši předpokládaných nákladů na 
 transformaci.


Tato  diplomová  práce  se  zabývá  pouze  jedním  zmechanizmů,  přeměnou 
typu  společnosti  ze  společnosti  s ručením  omezeným  na  akciovou 
společnost.  Transformace  je  zasazena  do  podnikatelského  prostředí  České 
republiky  na  přelomu  tisíciletí  a  ilustrována  na  konkrétním  příkladu 
společnosti Casus Direct Mail, s.r.o. Pro zasvěcení do problematiky uvádím 
vprvní  a  druhé  části  přehled  možných  typů  obchodních  společností  a 



(8)možností  jejich  přeměny  tak,  jak  to  připouští  současná  legislativa  České 
republiky.  Třetí  část  se  věnuje  právě  jedné  zpodob  transformace,  a  to 
přeměně právní formy. V dalších částech je uveden popis společnosti Casus 
Direct  Mail,  s.r.o.  a  proces  její  transformace  ze  společnosti  s ručením 
omezeným na akciovou společnost. Práci uzavírá výčet možných důsledků
transformace pro společnost Casus Direct Mail, a.s.
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2. Obchodní společnosti v České republice


2.1. Formy podnikání


V České republice existují dva základní typy podnikatelských subjektů, a to 
 právnické  osoby  a  fyzické  osoby.  Podmínkou  podnikání  právnické  osoby 
 jako  obchodní  společnosti  je  její  zápis  do obchodního  rejstříku,  o  který 
 může  požádat  po  vydání  živnostenského  oprávnění  a  splnění  náležitostí 
 předepsaných  zákonem  (uzavření  společenské smlouvy,  tvorba  základního 
 kapitálu a  splacení předepsané výše vkladu  atd.). Fyzické osoby podnikají 
 na  základě  živnostenského  oprávnění  či  na  základě  jiného  než 
 živnostenského  oprávnění  podle  zvláštních  předpisů  (tzv.  svobodná 
 povolání),    a  dále  osoby,  které  provozují  zemědělskou  výrobu  a  jsou 
 zapsány  do  evidence  podle  zvláštního  předpisu.  Dále  zde  fungují 
 společnosti, evidované v registru příslušného obecního úřadu, které nebyly 
 založeny nebo  zřízeny  za  účelem podnikání. Jedná  se  zejména  o  zájmová 
 sdružení  právnických  osob,  občanská  sdružení,  nadační  fondy  a  obecně 
 prospěšné instituce. 


Podnikání  prostřednictvím  obchodní  společnosti,  která  je  právnickou 
 osobou, je jedním  ze způsobů, jak omezit podnikatelská rizika.   Na  rozdíl 
 od  fyzické  osoby,  která  odpovídá  za  podnikání  téměř  neomezeně  svým 
 majetkem,  je odpovědnost právnické osoby  omezena podle  typu  obchodní 
 společnosti.  Protože  se  v této  práci  věnuji transformaci  jedné  právnické 
 osoby na druhou, nebudu  se dále  věnovat  obsáhlé problematice podnikání 
 fyzických osob ani jiných typů společností.


Zákon  č.  513/1991  Sb.,  obchodní  zákoník,  ve  znění  pozdějších  předpisů 



(10)obchodních společností:


 Veřejná obchodní společnost


 Komanditní společnost


 Společnost s ručením omezeným


 Akciová společnost


 Družstvo


V dalším textu popíšu stručně jednotlivé typy uvedených společností.


2.2. Veřejná obchodní společnost


Právní  úprava veřejné  obchodní  společnosti je  obsažena  v  ustanoveních


§ 76 – 92e obchodního zákoníku.


§ 76  ObchZ – Vymezení společnosti


Veřejnou  obchodní  společností  je  společnost,  ve  které  alespoň  dvě  osoby 
 podnikají pod společným jménem a ručí za závazky společnosti společně a 
 nerozdílně celým svým majetkem.


Ve  veřejné  obchodní  společnosti  může  být  společníkem jak  fyzická, tak 
 právnická osoba. Pokud je společníkem osoba právnická, vykonává práva a 
 povinnosti  spojené  s  účastí  ve  společnosti  její  statutární orgán,  popřípadě
 jím pověřený zástupce.


Firma  musí  obsahovat  označení  „veřejná  obchodní  společnost“,  jež  může 
 být nahrazenozkratkou „veř. obch. spol.“ nebo „v. o. s.“. Obsahuje-li firma 
 jméno alespoň jednoho ze společníků, postačí dodatek „a spol.“.


Statutárním orgánem v. o. s. je každý společník, pokud neurčí společenská 



(11)smlouva něco jiného.


Společenská smlouva musí obsahovat:


 firmu a sídlo společnosti,


 určení  společníků  uvedením  firmy  nebo  názvu  a  sídla  právnické 
 osoby nebo jména a bydliště fyzické osoby,


 předmět podnikání společnosti.


Společnost  musí  být  dle  §  34  ObchZ  zapsána  do  obchodního  rejstříku.  K 
 návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku se přikládá společenská 
 smlouva a podepisují jej všichni společníci. 


Základní  kapitál  společnosti  není  zákonem  specifikován  vzhledem  k 
 povinnosti společníků ručit za závazky společnosti celým svým majetkem. 


Společník  je  povinen  splatit  svůj  vklad  ve  lhůtě,  která  je  stanovena  ve 
 společenské smlouvě.


Pokud  společnost  dosáhne  zisku,  dělí  se  zisk  mezi  společníky  rovným 
 dílem.  Stejným  způsobem  se  postupuje  i  v  případě  ztráty, kterou  všichni
 společníci nesou rovným dílem. Podíl na zisku stanovený na základě účetní 
 závěrky je splatný do tří měsíců od jejího schválení.


Další  společník  může  do  společnosti  přistoupit  změnou  společenské 
 smlouvy.  Pokud  vstoupí do  společnosti  nový  společník,  ručí  i  za  závazky 
 společnosti,  které  vznikly  před  jeho  přistoupením.  Ze  společnosti  může 
 společník  vystoupit  taktéž  změnou  společenské  smlouvy,  za  předpokladu, 
 že zůstanou alespoň dva společníci.


Veřejná obchodní společnost stejně jako kterákoli jiná obchodní společnost 
může  být  zrušena  buď  slikvidací nebo  bez  likvidace.  Při  zrušení  veřejné 



(12)obchodní  společnosti  s  likvidací  mají  společníci  nárok  na  podíl  na 
 likvidačním  zůstatku,  který  se  rozdělí  mezi  společníky  nejprve  do  výše 
 hodnoty jejich splacených vkladů a  zbytek se pak rozdělí mezi společníky 
 rovným dílem.


Zrušení a likvidace společnosti:


 výpovědí  společníka  podanou  nejpozději  6  měsíců  před  uplynutím 
 účetního období, byla-li smlouva uzavřena na dobu neurčitou,


 rozhodnutím soudu,


 smrtí  společníka,  ledaže  společenská  smlouva  připouští  dědění 
 podílů,


 zánikem právnické osoby, která je společníkem, ledaže společenská 
 smlouva připouští přechod podílu na právního nástupce,


 prohlášením konkursu,


 pravomocným  nařízením  výkonu  rozhodnutí  postižením  podílu 
 některého společníka ve společnosti,


 zbavením nebo omezením způsobilosti k právním úkonům některého 
 ze společníků,


 jestliže  společník  přestane  splňovat  všeobecné  podmínky 
 provozování živnosti,


 podle zvláštního právního předpisu,


 z dalších důvodů stanovených ve společenské smlouvě.


2.3. Komanditní společnost


Právní  úprava  komanditní  společnosti  je  obsažena  v ustanoveních


§ 93 – 104e obchodního zákoníku.



(13)§ 93 odst. 1 ObchZ – Vymezení společnosti


Komanditní společnost je společnost, v níž jeden nebo více společníků ručí 
 za  závazky  společnosti  do  výše  svého  nesplaceného  vkladu  zapsaného  v 
 obchodním  rejstříku  (komanditisté)  a  jeden  nebo  více  společníků  celým 
 svým majetkem (komplementáři).


Pro osobu komplementáře pak platí jediné omezení, a to že to může být jen 
 osoba,  která  splňuje  všeobecné  podmínky  provozování  živnosti  podle 
 zvláštního právního předpisu.


Firma  společnosti  musí  obsahovat  označení  „komanditní  společnost“, 
 postačí však zkratka „kom. spol.“ nebo „k. s.“. 


Statutárním  orgánem  komanditní  společnosti  mohou  být  pouze 
 komplementáři. Jen oni jsou oprávnění k obchodnímu vedení společnosti.


Společenská smlouva musí obsahovat:


 firmu a sídlo společnosti,


 určení  společníků  uvedením  firmy  nebo  názvu  a  sídla  právnické 
 osoby nebo jména a bydliště fyzické osoby,


 předmět podnikání,


 určení, kteří ze společníků jsou komplementáři a kteří komanditisté,


 výši vkladu každého komanditisty.


Společnost  musí  být  dle  §  34  ObchZ  zapsána  do  obchodního  rejstříku.  K 
 návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku se přikládá společenská 
 smlouva a podepisují jej všichni společníci.


U  komanditní  společnosti  je  stanovena  povinnost  vložit  vklad  do 



(14)základního  kapitálu  společnosti.  Tuto  povinnost  má  pouze  komanditista. 


Výše  vkladu  je  určena  ve  společenské  smlouvě,  musí však  činit  nejméně 
 5 000 Kč.


Za  závazky  společnosti  ručí  komplementáři  celým  svým  majetkem. 


Komanditisté ručí jen do výše svých nesplacených vkladů. Jediná výjimka, 
 kdy  i  komanditista  ručí  za závazky  společnosti celým  svým majetkem, tj. 


jako  komplementář,  je  za  situace,  když  firma  společnosti  obsahuje  jeho 
 jméno. 


Dosažený zisk se rozděluje mezi společníky tak, že část zisku připadajícího 
 na  komplementáře  si  komplementáři  rozdělí  rovným  dílem  a  část  zisku 
 připadajícího  na  komanditisty  si  komanditisté  rozdělí  podle  výše 
 splacených vkladů. Jiný způsob rozdělení je možný, musí však být uveden 
 ve společenské smlouvě.


Zrušení a zánik společnosti:


Komanditista není  oprávněn  ze  společnosti vystoupit.  Pokud  komanditista 
 zemře,  je  jeho  podíl  převoditelný  na  dědice,  pokud  to  nezakazuje  nebo 
 neomezuje  společenská  smlouva.  Zanikne-li  účast  všech  komanditistů, 
 komplementáři se mohou dohodnout, že se komanditní společnost mění bez 
 likvidace na veřejnou obchodní společnost.


2.4. Společnost s ručením omezeným


Právní úprava společnosti s ručením omezeným je obsažena v ustanoveních 


§ 105 – 153e obchodního zákoníku.



(15)§ 105, odst. 1 ObchZ – Vymezení společnosti


Společností  s  ručením  omezeným  je  společnost,  jejíž  základní  kapitál  je 
 tvořen  vklady  společníků  a  jejíž  společníci  ručí  za  závazky  společnosti, 
 dokud nebylo zapsáno splacení vkladů do obchodního rejstříku.


Společnost  s ručením  omezeným může  založit  i  jedna osoba,  pak  ale  tato 
 společnost  nemůže  být  jediným  zakladatelem  nebo  jediným  společníkem 
 jiné společnosti s ručením omezeným.


Dalším  omezením  je,  že  jedna  fyzická  osoba  může  být  jediným 
 společníkem  nejvýše  3  společností  s  ručením  omezeným.  Omezený  je  i 
 počet společníků, a to počtem 50.


Firma  společnosti  musí  obsahovat  označení  „společnost  s  ručením 
 omezeným“, postačí však zkratka „spol. s r. o.“ nebo „s. r. o.“.


Obchodní  zákoník  dále  vymezuje  povinnou  výši  základního  kapitálu 
 společnosti. Tato výše je stanovena minimální částkou 200 000 Kč. Každý 
 společník  je  nadále  povinen  složit  vklad  do  společnosti,  přičemž  je 
 předepsána částka, kterou musí alespoň vložit. Jedná se o částku 20 000 Kč. 


Horní hranice vkladu není omezena, pouze musí být splněna podmínka, že 
 výše vkladu musí být dělitelná tisíci.


Společnost  musí  být  dle  §  34  ObchZ  zapsána  do  obchodního  rejstříku. 


Návrh na zápis společnosti do obchodního rejstříku může být podán, pokud 
je  splaceno  emisní  ážio  a  30  %  základního  kapitálu  na  každý  peněžitý 
vklad, nejméně však 100 000 Kč spolu s hodnotou splacených nepeněžitých 
vkladů.



(16)Společenská smlouva obsahuje:


 firmu a sídlo společnosti,


 určení  společníků  uvedením  firmy  nebo  názvu  a  sídla  právnické 
 osoby nebo jména a bydliště fyzické osoby,


 předmět podnikání (činnosti),


 výši  základního  kapitálu  a  výši  vkladu  každého  společníka  včetně 
 způsobu a lhůty splácení vkladu,


 jména  a  bydliště  prvních  jednatelů  společnosti  a  způsob,  jakým 
 jednají jménem společnosti,


 jména a bydliště členů první dozorčí rady, pokud se zřizuje,


 určení správce vkladu,


 jiné údaje, pokud jsou vyžadovány právním předpisem.


Společník  je  povinen  splatit  svůj  vklad  ve  lhůtě,  která  je  stanovena  ve 
 společenské smlouvě.


Protože  se  jedná  o  společnost  s  ručením  omezeným,  ručí  společníci  za 
 závazky společnosti omezeně, jen do výše svých nesplacených  vkladů. To 
 znamená,  že  po  splacení  všech  vkladů  a jejich  zapsání  do  obchodního 
 rejstříku už společníci za závazky společnosti neručí. 


Obchodní podíl představuje účast společníka na společnosti a z této účasti 
 plynoucí práva  a povinnosti.  Každý  společník  může  mít maximálně  jeden 
 podíl.


Společník může  se  souhlasem  valné hromady  převést svůj obchodní  podíl 
na jiného společníka nebo, pokud to připouští společenská  smlouva,  může 
společník převést svůj podíl na třetí osobu. Smlouva o převodu obchodního 
podílu  musí být  sjednána písemně  a  nově nastupující společník  v  ní  musí 
prohlásit, že přistupuje ke společenské smlouvě.



(17)Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majetkem.


Účast společníka ve společnosti zaniká:


 vyloučením,


 vystoupením  –  společník  nemůže  sám  ze  společnosti  vystoupit. 


Může však využít možnosti, že požádá soud, aby zrušil jeho účast ve 
 společnosti,


 prohlášením  konkursu  na  majetek  společníka  –  pokud  dojde  k
 prohlášení  konkursu  na  jednoho  společníka,  dochází  ke  zrušení 
 účasti společníka na společnosti,


 dohodou    -  tato  dohoda  musí  být  uzavřena  písemně  a  musí  ji 
 podepsat všichni společníci.


Společníkovi,  jehož  účast  na  společnosti  zanikla,  náleží  právo  na 
 vypořádací podíl.


Orgány společnosti.:


 jednatelé – statutární orgán společnosti


 dozorčí  rada –  tento  orgán  společnosti  není  ze  zákona  povinný. 


Zřizuje se za předpokladu, že to stanoví společenská smlouva.


 valná hromada – nejvyšší orgán společnosti


2.5. Akciová společnost


Právní  úprava  akciové  společnosti  je  obsažena  v  ustanoveních 


§ 154 – 220zb obchodního zákoníku.


§ 154 ObchZ – Vymezení společnosti



(18)Akciovou  společností  je  společnost,  jejíž  základní  kapitál  je  rozvržen  na 
 určitý  počet  akcií  o  určité  jmenovité  hodnotě.  Společnost  odpovídá  za 
 porušení svých závazků celým svým majetkem. Akcionář neručí za závazky 
 společnosti.


Firma  společnosti  musí  obsahovat  označení  „akciová  společnost“  nebo 
 zkratku „akc. spol.“ nebo „a. s.“.


Společnost  může  být  založena jak  fyzickou,  tak  i  právnickou  osobou  a 
 dvěma  nebo  více  zakladateli.  Je-li  zakladatelem  jen  jedna  osoba,  musí  to 
 být  osoba  právnická.  Zakládají-li  společnost  dva  nebo  více  zakladatelů, 
 uzavírá  se  zakladatelská  smlouva.  Při  založení  společnosti  jediným 
 zakladatelem se sepisuje zakladatelská listina.


Základní  kapitál  společnosti,  která  je  založená  s  veřejnou nabídkou  akcií,
 musí  činit  alespoň  20  000  000  Kč.  Základní  kapitál  společnosti  založené 
 bez veřejné nabídky akcií musí být alespoň 2 000 000 Kč.


Zakladatelská smlouva nebo listina musí obsahovat:


 firmu, sídlo a předmět podnikání (činnosti),


 navrhovaný základní kapitál,


 počet  akcií,  který  zakladatel  upisuje,  a  jejich  jmenovitou  hodnotu, 
 podobu  a  určení,  zda  akcie  budou znít  na  jméno  nebo  na  majitele 
 (případně počet akcií na jméno a na majitele), emisní kurs,


 alespoň  přibližnou  výši  nákladů,  které  v  souvislosti  se  založením 
 společnosti vzniknou,


 určení správce vkladu,


 návrh stanov.



(19)Zakladatelská  smlouva  u  společnosti  s  veřejnou  nabídkou  akcií  musí 
 obsahovat spolu s údaji uvedenými výše:


 místo a dobu upisování akcií, která nesmí být kratší než 3 týdny,


 postup při upisování akcií,


 místo, dobu, popř. účet u banky pro splácení emisního kursu,


 způsob svolání ustavující valné hromady a místo jejího konání,


 způsob tvoření rezervního fondu,


 podmínky výkonu hlasovacího práva.


Orgány společnosti:


 valná hromada – nejvyšší orgán


 představenstvo – statutární orgán


 dozorčí rada – dohlíží na výkon působnosti představenstva


Při  zrušení  společnosti  provede  rejstříkový  soud  výmaz  společnosti  z 
 obchodního  rejstříku  jen  pokud  bude  prokázáno,  že  byly  všechny  akcie 
 společnosti zničeny, prohlášeny za neplatné nebo zrušeny.


2.6. Družstvo


Právní úprava družstva je obsažena v ustanoveních § 221 – 260 obchodního 
 zákoníku.


§ 221 ObchZ – Vymezení společnosti


Družstvo  je  společenstvím  neuzavřeného  počtu  osob  založeným  za  účelem 
podnikání nebo zajišťování hospodářských, sociálních anebo jiných potřeb 
svých členů.



(20)Firma družstva musí obsahovat označení „družstvo“.


Družstvo  může  založit  minimálně  5  fyzických  nebo  2  právnické  osoby. 


Družstvo  je  právnickou  osobou,  základní  kapitál  tvoří  souhrn  členských 
 vkladů,  k  jejichž  splacení  se  zavázali  členové  družstva.  Výši  základního 
 kapitálu  určují  stanovy,  jeho  minimální  hodnota  musí  být  nejméně 
 50 000 Kč.


Členové družstva neručí za závazky družstva.


Při zakládání družstva se koná ustanovující členská schůze, které se účastní 
 a  hlasují  na  ní  ty  osoby,  které  podaly  členskou  přihlášku.  Ustanovující 
 členská schůze schvaluje stanovy družstva, výši základního kapitálu a volí 
 orgány  družstva.  Průběh  ustanovující  členské  schůze  ověřuje  notář  v 
 podobě  notářského  zápisu.  Podmínkou  vzniku  členství  je  splacení 
 členského vkladu anebo jeho části určené stanovami.


Členství vzniká:


 při založení družstva dnem vzniku družstva,


 za  trvání  družstva  přijetím  za  člena  na  základě  písemné  členské 
 přihlášky,


 převodem členství,


 jiným způsobem stanoveným právním předpisem.


Členství zaniká:


 písemnou dohodou,


 vystoupením,


 vyloučením,



(21) prohlášením konkursu na majetek člena,


 zamítnutím  návrhu  na prohlášení  konkursu  pro  nedostatek  majetku 
 člena,


 pravomocným  nařízením  výkonu  rozhodnutí  postižením  členských 
 práv a povinností,


 vydáním  exekučního  příkazu  k  postižení  členských  práv  a 
 povinností,


 zánikem družstva.


Členství fyzické osoby zaniká smrtí, dědic členských práv zůstavitele může 
 požádat  družstvo  o  členství.  Dědic,  který  se  nestal  členem,  má  nárok  na 
 vypořádací  podíl.  Členství  právnické  osoby  v  družstvu  zaniká  jejím 
 vstupem do likvidace nebo prohlášením konkurzu, popř. jejím zánikem.


Orgány družstva:


 členská schůze – nejvyšší orgán


 představenstvo – statutární orgán


 kontrolní komise


Družstvo se zrušuje:


 usnesením členské schůze,


 zrušením konkursu,


 rozhodnutím soudu,


 uplynutím doby, na kterou bylo družstvo zřízeno,


 dosažením účelu, k němuž bylo zřízeno.


Družstvo zaniká výmazem z obchodního rejstříku.



(22)
3. Způsoby přeměn obchodních společností


Přeměna  společnosti  je  upravena  obchodním  zákoníkem,  (zákon
 č.  513/1991  Sb.)  v  ustanovení § 69  - 69g.  Obchodní  zákoník definuje  tři, 
 resp. čtyři způsoby přeměn společnosti, a to přeměna fúzí, převodem jmění 
 na společníka, rozdělením a změnou právní formy společnosti. 


§ 69 ObchZ -  Způsoby přeměn společnosti


(1) Společnosti se sídlem v České republice mohou být přeměněny
 a) fúzí


b) převodem jmění na společníka, nebo
 c) rozdělením.


(2)  Za  přeměnu  společnosti  se  považuje  také  změna  právní  formy 
 společnosti.


(3) Fúze se může uskutečnit formou
 a) sloučením, nebo


b) splynutím.


(4) Rozdělení se může uskutečnit formou
 a) rozdělení se založením nových společností,
 b) rozdělení sloučením, 


c) rozdělení odštěpením se založením nových společností,
 d) rozdělení odštěpením sloučením, nebo


e) kombinace forem uvedených pod písmeny a) a b), nebo kombinací forem 
 uvedených pod písmeny c) a d).


3.1. Fúze


Fúze společností je způsob, kdy dvě společnosti vytvoří nový a větší nejen 
ekonomický,  ale  i  právní  celek.  Spojování  podniků  jakoukoliv  formou  je 



(23)trendem,  který  lze  vypozorovat  jak  vČeské  republice,  tak  i  ve  světě.


Protože  často  může  jít  i  o  spojování  velkých  ekonomických  celků,  je 
 vněkterých  případech  vyžadován  souhlas  určitého  státního  orgánu,  a  to 
 úřadu pro ochranu hospodářské soutěže. 


3.1.1. Fúze sloučením


§ 69a odst. 1 ObchZ


Sloučením  dochází  k  zániku  společnosti  (zanikající  společnost)  nebo  více 
 společností,  jemuž  předchází  jejich  zrušení  bez  likvidace.  Jmění 
 zanikajících  společností  včetně  práv  a  povinností  z  pracovněprávních 
 vztahů  přechází  na  jinou  společnost  (nástupnická  společnost).  Společníci 
 zanikajících  společností  se  stávají  společníky  nástupnické  společnosti, 
 nestanoví-li zákon jinak.


Schéma č. 1: Sloučení obchodních společností


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


Princip fúze sloučením tedy spočívá v tom, že jedna už existující společnost 
 do  sebe  vstřebává  jednu  nebo  více  společností  a  dál  pokračuje  ve  své 
 existenci, tudíž nevzniká žádný nový subjekt. Dojde k zániku společnosti B, 


Společnost A
 Společnost B


Společnost A



(24)jemuž  předchází  její  zrušení  bez  likvidace,  přičemž  jmění  zanikající 
 společnosti včetně práv a povinností z pracovněprávních vztahů přechází na 
 nástupnickou  společnost.  Společníci  zanikající  společnosti  se  stávají 
 společníky  nástupnické  společnosti,  nestanoví-li  zákon  jinak. Při  sloučení 
 akciových  společností,  popř.  společností  s  ručením  omezeným,  jsou 
 zanikající  společnosti  povinny  nechat  ocenit  své  jmění  posudkem  znalce, 
 pokud bude nástupnická společnost v důsledku sloučení vydávat nové akcie 
 nebo vzniknou pro společníky této společnosti nové obchodní podíly. Tento 
 posudek může být součástí znalecké zprávy o fúzi.


Při  sloučení  jsou  zúčastněnými  společnostmi  zanikající  i  nástupnická 
 společnost. 


3.1.2. Fúze splynutím


§ 69a odst. 2 ObchZ


Splynutím  dochází  k  zániku  dvou  nebo  více  společností,  jemuž  předchází 
 jejich  zrušení  bez  likvidace.  Jmění  zanikajících  společností  včetně  práv  a
 povinností  z  pracovněprávních  vztahů  přechází  na  nově  zakládanou 
 nástupnickou  společnost.  Společníci  zanikajících  společností  se  stávají 
 společníky nástupnické společnosti, nestanoví-li zákon jinak.


Schéma č. 2: Splynutí obchodních společností


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


Společnost A


Společnost B


Společnost C



(25)Na  rozdíl  od  předchozího  způsobu,  u  fúze  splynutím  vždy  alespoň  dvě 
 společnosti zanikají a zároveň vzniká nový právní subjekt, do nějž splynuly. 


Zániku  předchází  zrušení  zanikajících  společností  bez  likvidace;  jejich 
 jmění včetně práv a povinností z pracovněprávních vztahů přechází na nově 
 zakládanou nástupnickou společnost. Společníci zanikajících společností se 
 stávají  společníky  nástupnické  společnosti,  nestanoví-li  zákon  jinak. 


Splynutím do nově vzniklé společnosti se zdůrazní oddělenost nového celku 
 od jeho předchůdců. Je to také vhodný způsob spojení u společností, které 
 mají  vyrovnanou  ekonomickou  sílu  a  spojení  je  tedy  výsledkem  dohody, 
 nejedná se o převzetí.


Při splynutí jsou zúčastněnými společnostmi pouze zanikající společnosti.


3.2. Převod jmění na společníka


§ 69b, odst. 1 ObchZ


Za  podmínek  stanovených  u  jednotlivých  forem  společností  mohou 
společníci  nebo  příslušný  orgán  společnosti  rozhodnout,  že  společnost  se 
zrušuje  bez  likvidace  a  že  jmění  společnosti  včetně  práv  a  povinností  z 
pracovněprávních  vztahů  převezme  jeden  společník  se  sídlem  nebo 
bydlištěm v České republice.



(26)Schéma č. 3: Převod jmění obchodní společnosti na společníka


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


Od 1.1.2001 umožňuje obchodní zákoník zrušení společnosti bez likvidace 
 s  tím,  že  obchodní  jmění  společnosti  včetně  práv  a  povinností  z 
 pracovněprávních vztahů převezme hlavní společník se sídlem či bydlištěm 
 v  České  republice,  který  je  společníkem  ve  společnosti  a  jeho  podíl  činí 
 alespoň 90 % základního kapitálu společnosti. V rámci této transakce náleží 
 menšinovým společníkům právo na vypořádání v penězích, jehož výše musí 
 být  doložena  posudkem  znalce.  Tento  typ  transakce  umožňuje  zejména 
 konsolidaci struktury společnosti, a tím i její zhodnocení.


Pod  tímto  způsobem  transformace  si  lze  představit  i  situaci,  kdy  na 
 dceřinou společnost přechází majetek mateřské společnosti, která zanikne.


3.3. Rozdělení


§ 69c, odst. 1 ObchZ


Rozdělením  rozdělovaná  společnost  zaniká.  Jejímu  zániku  předchází 
 zrušení  bez  likvidace  s  tím,  že  její  jmění  včetně  práv  a  povinností  z 


A, společník ve společnosti B


Společnost B


A, společník, na kterého 
bylo převedeno jmění 
zanikající společnosti B



(27)pracovněprávních  vztahů  přechází  na  nástupnické  společnosti  a  její 
 společníci  se  stávají  společníky  nástupnických  společností,  nestanoví-li 
 zákon jinak.


§ 69c, odst. 2 ObchZ


Rozdělením odštěpením se rozdělovaná společnost neruší ani nezaniká, ale 
 vyčleněná  část  jejího  jmění  přechází  na  existující  (odštěpení  sloučením) 
 nebo  nově  založenou  (odštěpení  se  založením  nových  společností) 
 nástupnickou  společnost  nebo  společnosti,  a  společníci  rozdělované 
 společnosti se stávají společníky nástupnické společnosti nebo společností, 
 nestanoví-li tento zákon jinak.


Každá z nově vzniklých společností ručí za závazky, které přešly  v rámci 
 rozdělení na ostatní společnosti, čímž je zajištěna ochrana věřitelů původní 
 společnosti. Výše tohoto ručení je omezena čistým obchodním majetkem. 


Podstata rozdělování obchodních společností by měla spočívat především v 
 rozdělení podniku alespoň na dvě funkční části, které budou po rozdělení v 
 dohledné budoucnosti schopné další existence a budou dosahovat potřebné 
 finanční a peněžní výkonnosti. 


Důvody pro rozdělování společností v praxi jsou různorodé, přičemž záleží 
 i  na  velikosti  společnosti.  Pokud  se  jedná  o  malou  společnost  o  několika 
 společnících, můžou být důvody i čistě osobní. U velkých společností může 
 rozdělení souviset s celkovou reorganizací resp. snahou o decentralizaci ve 
 společnosti.


Odštěpení  je  novou  formou  rozdělení  obchodní  společnosti.  Novela 
provedená  zákonem  č.  56/2006  Sb.  doplnila  do  obchodního  zákoníku 



(28)úpravu  rozdělení  odštěpení,  a  to  jednak  odštěpení  se  založením  nových 
 společností,  a  jednak  rozdělení  odštěpením  sloučením.  Obchodní  zákoník 
 umožňuje i kombinaci uvedených možností, tj. aby při rozdělení se zánikem 
 rozdělované  společnosti  vznikly  z některých  jejích  částí  společnosti  nové, 
 zatímco  jiné  části  se  sloučí  se  společnostmi  již  existujícími,  a  totéž  při 
 rozdělení odštěpením ohledně odštěpených částí.


3.3.1.Rozdělení se založením nových společností


Zúčastněnou  společností je  v  tomto  případě pouze  zanikající,  rozdělovaná 
 společnost.


Schéma č. 4: Rozdělení obchodní společnosti se založením nových společností


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


3.3.2.Rozdělení sloučením


Při  rozdělení  sloučením  jsou  zúčastněnými  společnostmi  zanikající 
 společnost i nástupnické společnosti.


Společnost A


Společnost B,


nově vznikající rozdělením 
 společnost A


Společnost C, 


nově vznikající rozdělením 
společnosti A



(29)Schéma č. 5: Rozdělení obchodní společnosti sloučením


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


3.3.3.Rozdělení  kombinací  se  založením  nových  společností  a 
 sloučením


Schéma  č.  6:  Rozdělení  kombinací  se  založením  nové  obchodní  společností  a 
 sloučením


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


Společnost A


Společnost B,


nově vznikající rozdělením 
 společnosti A


Společnost C, se kterou se slučuje část společnosti A
 Část zanikající společnosti A
 Společnost A Část zanikající společnosti A


Část zanikající společnosti A
 Společnost B, se kterou se slučuje část společnosti A


Společnost C, se kterou se slučuje část společnosti A



(30)3.3.4.Rozdělení odštěpením se založením nových společností


Schéma č. 7: Rozdělení odštěpením se založením nových společností


Zdroj: Zákon č. 513/1991 Sb, obchodní zákoník


Při  rozdělení odštěpením  se  založením  nových společností  je  zúčastněnou 
 společností pouze rozdělovaná společnost.


3.3.5.Rozdělení odštěpením sloučením


Schéma č. 8: Rozdělení odštěpením sloučením


Zdroj: Zákon č. 513/1991 Sb, obchodní zákoník
 Společnost A


Společnost A


Společnost B, nově 
 vznikající rozdělením 
 společnost A


Společnost A


Společnost B Společnost B, se kterou se 
slučuje část společnosti A
Společnost A



(31)3.4. Změna právní formy


§ 69d odst. 1 ObchZ


Změnou právní  formy právnická osoba  nezaniká  ani  nepřechází její jmění 
 na  právního  nástupce,  pouze  se  mění  její  vnitřní  právní poměry  a  právní 
 postavení jejích společníků. Společnost  může změnit svou právní  formu na 
 jinou formu společnosti nebo na družstvo,nestanoví-li zákon jinak.


Schéma č. 7: Změna právní formy společnosti


Zdroj: VOMÁČKOVÁ, H.: Účetnictví akvizicí, fúzí a jiných vlastnických transakcí.


Z ekonomického hlediska  tady nedochází k žádné výrazné  změně, nemění 
 se  obsah  ani  rozsah  činnosti  společnosti,  ani  z  vlastnického  hlediska 
 většinou  ke  změně  nedochází,  výjimku  pochopitelně  tvoří  případy,  kdy 
 společníci s novou právní formou nesouhlasí. Nejvýznamněji se při změně 
 právní  formy  mění  vlastnosti  vztahů  mezi  společníky  a  společností,  na 
 charakteru  právní  formy  například  závisí  některá  specifická  práva 
 společníků, rozsah ručení za závazky společnosti,  výše a struktura vkladů, 
 minimální  výše  základního  kapitálu,  maximální  počet  společníků.  Změna 
 právní  formy  také  může  způsobit,  že  společnost  bude  podléhat  jiným 
 daňovým  podmínkám,  může  usnadnit  nebo  naopak  znesnadnit  přístup 


Společnost A Společnost A, která 
změnila právní formu



(32)k  úvěrům  a  dalším  cizím  finančním  zdrojům  i  ovlivnit  případné  zájemce 
o akvizici obtížností procesu další transformace podniku.



(33)
4. Přeměna společnosti změnou právní formy


4.1. Důvody pro změnu právní formy


 Daňová  optimalizace –  při  správném  nastavení  parametrů  změny 
 právní  formy  se  mohou  využít  mezery  vlegislativě  a  tím  snížit 
 daňová povinnost.


 Přechod  ke  krizovému  řízení  –  pokud  vsoučasné  právní  formě 
 nesplňuje společnost podmínky uložené zákonem  pro její existenci, 
 může transformace prodloužit dobu potřebnou k odstranění  závad a 
 nastavit podmínky pro pokračování činnosti společnosti.


 Zvýšení  vlastního  kapitálu  společnosti  –  přeměna  na  akciovou 
 společnost umožňuje úpis nových akcií.


 Usnadnění přístupu  k cizím  zdrojům – různé druhy právních  forem 
 společností mají odlišné podmínky při získávání cizích zdrojů, ať už 
 formou bankovních úvěrů či jiných forem financování.


 Obrana  proti  převzetí  společnosti  –  např.  přechod  na  formu 
 společnosti s ručením omezeným by znesnadňoval proces akvizice.


 Změna postavení na trhu– při rychlém rozvoji společnosti umožňuje 
 změna právní formy  kromě  lepšího  přístupu  kúvěrům  a  zvýšení 
 prestiže společnosti, také např. možnost diverzifikace činnosti, čímž 
 se  zlepšuje  rizikovost  podnikání  společnosti  a  její 
 konkurenceschopnost.


4.2. Důvody ovlivňující změny právní formy


 Daňové  a  účetní  souvislosti –  jednotlivé  typy  společností  se  liší 
náročností  při  účtování,  při  všeobecných  daňových  povinnostech  a 



(34) Investiční náročnost oboru– pokud je předmět podnikání společnosti 
 spojen  s vysokou  investiční  náročností,  má  např.  právní  forma 
 akciové  společnost  i  lepší  podmínky  pro  získání  počátečního 
 kapitálu (lepší přístup k úvěrům, úpis akcií).


 Vztah  zakladatelů  kriziku – právní  forma  společnosti  s ručením 
 omezeným  představuje  nižší  riziko  podnikání,  díky  faktu,  že 
 společníci  ručí  pouze  do  výše  svých  nesplacených  vkladů.  Naproti 
 tomu  veřejná  obchodní  společnost  reprezentuje  vysoké  riziko  dané 
 neomezeným ručením, které však vyvažuje nižší daňové zatížení.


 Náročnost procesu zakládání– např. upisování akcií je složitý proces 
 po stránce organizační i po stránce finanční. 


 Všeobecná prestiž právní formy – tento faktor hraje roli zejména při 
 navazování obchodních kontaktů a při úvěrování společnosti bankou.


4.3. Možnosti  změny  právní  formy  společnosti  podle 
 Obchodního zákoníku


Obchodní zákoník nijak neomezuje možnosti změn z jedné právní formy na 
 druhou.  Jak  ukazuje  tabulka,  společnost  si  může  vybrat  ze  všech  typů 
 právních forem.


Právní forma před změnou Právní forma po změně


v.o.s. k.s. s.r.o. a.s. družstvo


k.s. v.o.s. s.r.o. a.s. družstvo


s.r.o. v.o.s. k.s. a.s. družstvo


a.s. v.o.s. k.s. s.r.o. družstvo


družstvo v.o.s. k.s. s.r.o. a.s.


  Zdroj: Zákon č. 513/1991 Sb, obchodní zákoník



(35)Jednotlivé  právní  formy  obchodních  společností  se  liší.  Každá  z  forem 
 obchodních  společností  je  upravena  v  samostatných  ustanoveních  
 obchodního  zákoníku.  Je  proto  nutné  při  změně  právních  formy  vycházet 
 nejen z ustanovení § 69d – § 69g ObchZ, ale i ustanovení týkající se dané 
 právní formy:


 veřejná obchodní společnost § 92e ObchZ


 komanditní společnost § 103e ObchZ


 společnost s ručením omezeným § 153e ObchZ


 akciová společnost § 220zc ObchZ


 družstvo § 260 ObchZ



(36)
5. Společnost CASUS Direct Mail, s.r.o.


Společnost Casus Direct Mail, s.r.o. vznikla v roce 1993 a je vlastněna ryze 
 českým  kapitálem.  Hlavní  činností  firmy  je  rozesílání  a  distribuce 
 hromadných  zásilek, za dobu  existence firmy ale došlo k expanzi aktivit a 
 vsoučasné době jsou navíc nabízeny následující služby:


 Distribuce propagačních materiálů do schránek v celé ČR,


 Balení dokumentů a časopisů do folií,


 Příprava tisku, DTP studio, grafické návrhy, tisk,


 Obálkování,  balení,  vkládání  příloh,  párování  adresných  nebo,
 neadresných dokumentů,


 Tvorba a výběr kontaktních databází,


 Zajištění slev poštovného,


 Emboss plastikových karet,


 Tisk a rozesílání složenek včetně elektronické podoby přes VAKUS,


 Tisk a vyplňování formulářů,


 Kopírování, snášení, sešívání, výroba šanonů,


 Tisk adres na dokumenty a na obálky,


 Tisk loga na obálky.


K hlavním  partnerům  firmy  patří  společnosti COFIDIS,  ČEZ,  GE  Money,
 Multiservis  a.s.,  General  Electric  Capital,  HYPO  stavební  spořitelna  a.s., 
 Liberální  institut,  Marks&Spencer,  STEM  a  STEM/Mark  a  Volvo  Auto 
 Czech s.r.o.


Nejvyšším  orgánem  společnosti  je  statutární  orgán,  kterým  je  jednatel 
společnosti.  Jednatel  společnosti  jedná  jménem  společnosti  a  společnost 
zastupuje navenek.



(37)Společnost  nemá  široký  management.  Management  podniku  je  složen  ze 
 dvou  jednatelů  společnosti  a  ze  čtyř  zaměstnanců  nebo  spolupracovníků 
 společnosti.


Firma  Casus  Direct  Mail,  s.r.o.  je  firmou  menší  velikosti,  zaměstnávající 
 max.  30  zaměstnanců,  má  velmi  dobré  technologické  zázemí  pořízené 
 převážně  v  roce  1998 –  2000  a  2002,  odpovídající  materiálové  zázemí  a 
 bohaté dlouholeté zkušenosti z oboru. Z toho vychází i podnikatelský záměr 
 firmy  pro  budoucí  období,  který  navazuje  na  strategický  plán  rozvoje 
 společnosti.


Společnost  Casus Direct  Mail,  s.r.o. patří  v  rámci  mailingových  firem 
 České  republiky  mezi  10  nejvýznamnějších  agentur,  což  dokládá  i 
 pravidelný  rozbor  tohoto  trhu  v  odborných  časopisech  Strategie  a 
 Marketing&Media. Jedná se o přední firmu v tomto oboru.


Lze  ji  zařadit  mezi  společnosti  využívající  nižších  výrobních  nákladů  při 
 dodávkách svých služeb odběratelům ve srovnání s tuzemskou konkurencí a 
 zahraničními dodavateli. V cenové politice  firma Casus  Direct Mail,  s.r.o. 


průběžně  sleduje  nabídky  konkurenčních  firem  a  pohybuje  se  díky  své 
 flexibilitě a minimalizaci vedlejších nákladů na průměrné hladině cen. 


Vedení  společnosti  předpokládá  další  rozvoj  stávajícího  výrobního 
 programu  společnosti zaměřeného na mailingové a marketingové činnosti. 


Díky neustálé  inovaci  a  sledování nových potřeb  svých  zákazníků  se  daří 
vedení firmy tento výrobní program rozvíjet a dále zvyšovat její výkony a 
zisk.  To,  že  se  daří  firmě  si  udržet  stávající  zákazníky  a  získat  nové 
zákazníky  i  cestou  výběrových  řízení,  je  důkazem  pevného  postavení 
společnosti  na  mailingovém  trhu  a  zárukou  setrvání  a  rozvoje  firmy  v 
budoucím  období.  Stávající  výrobní  program,  jeho  naplňování  a  rozvoj 



(38)zajišťuje firmě perspektivu rozvoje, dostatečné finanční  zdroje pro pokrytí 
 podnikatelské činnosti a stabilitu pro vlastníky i věřitele.


Kromě této hlavní činnosti je  společnost  Casus  Direct Mail,  s.r.o. od roku 
 1999  provozovatelem  a  správcem  Vrtbovské  zahrady  na  Malé  straně ve 
 které  zajišťuje  a  nabízí  pořádání  kulturních  a  společenských  akcí. Tato 
 zahrada  je    považována  za  jednu  z  nejvýznamnějších  a  nejkrásnějších 
 barokních  zahrad  na  světě.  Je  určena  jak  veřejnosti,  tak  i  zájemcům  o 
 komerční  využití  pro  různá  představení,  prezentace,  oslavy,  svatby  a  jiné 
 události.


Tato  činnost  není  z hlediska  objemu  příjmů  nijak  podstatná,  je  spíše 
 důležitá z hlediska společenské prestiže, na které si společnost Casus Direct 
 Mail, s.r.o. velmi zakládá a cení si jí.


Společnost  Casus  Direct  Mail,  s.r.o.  rozhodla  o  transformaci  typu 
 společnosti  ze  společnosti  s ručením  omezeným  na  akciovou  společnost. 


V následujícím  textu  budu  sledovat  jednotlivé  kroky  transformace 
zhlediska  teoretického  a  omezení  či  požadavků,  které  vyžaduje  současná 
legislativa vČeské republice.



(39)
6. Transformace právní formy z s.r.o. na a.s.


Samotné rozhodnutí  o transformaci,  tak  i  její úspěšnou  realizaci  ovlivňují 
 následující limitující faktory:


 Výše vlastního kapitálu společnosti


Jak  vyplývá  z  ustanovení  §  69d  odst.  6  ObchZ, není  změna právní 
 formy  možná,  pokud  vlastní  kapitál  společnosti  nedosahuje takové 
 výše, kterou má společnost mít po změně právní formy.


V  případě  akciové  společnosti  je  minimální  kapitál  stanoven  na 
 2.000.000 ,- Kč podle § 162 ObchZ.  


 Vývoj hospodaření v běžném účetním období


Předpověď  vývoje  hospodaření  může  být  hluboce  ztrátová  a  může 
 tak dále ovlivnit výsledky možných úvah o změně právní formy.


 Neshody mezi společníky


Pro  platnost  rozhodnutí  o  změně  právní  formy  je  nutný  souhlas 
 minimálně ¾  hlasů společníků přítomných na valné hromadě.


 Společnost  s ručením  omezeným  má  pouze  jednoho  společníka, 
 který je zároveň fyzickou osobou.


Vrozporu  se  zákonem  je  počet  společníků  nižší  než  dva.  Ovšem 
 podle  ustanovení  §  162  ObchZ  může  být  akciová  společnost 
 založena jedním zakladatelem, je-li zakladatel právnická osoba.


 Souhlas příslušných státních orgánů se změnou právní formy


 Obchodní  podíl  některého  ze  společníků  je  předmětem  zástavního 
 práva


 Personální  požadavky  na  obsazení  statutárních  orgánů  akciové 
 společnosti


Představenstvo  akciové  společnosti  musí  mít  nejméně  3  členy, 
dozorčí  rada  také  nejméně  3  členy,  jak  vyplývá  z  ustanovení 



(40)§ 200 ObchZ. Pokud má tedy společnost s ručením omezeným malý 
 okruh společníků, je třeba předem vyřešit i tyto otázky.


Pokud  tedy  výše  uvedené  limitující  faktory  neexistují  nebo  byly 
 předběžnými  kroky  vyřešeny,  je  možno  přikročit  k  transformaci,  která  se 
 skládá v zásadě z 9 kroků:


 Návrh rozhodnutí o změně právní formy


 Zveřejnění záměru o změně právní formy


 Účetní závěrka ke dni zpracování změny právní formy


 Audit účetní závěrky


 Znalecký posudek a zjištění výše čistého obchodního majetku
 Ocenění společnosti


 Příprava valné hromady společníků


 Valná hromada a přijetí rozhodnutí o změně právní formy


 Návrh na zápis právní formy do obchodního rejstříku


 Zápis změny právní formy do obchodního rejstříku a účetní závěrka


Podrobnějším popisem jednotlivých kroků se budu zabývat v následujícím 
 textu,  grafické  zobrazení  jejich  časové  posloupnosti  je  uvedeno na  konci 
 této kapitoly.


6.1. Návrh rozhodnutí o změně právní formy


Změna  právní  formy  společnosti  je  věcí  dohody  společníků,  popřípadě 
 rozhodnutím  příslušného  orgánu  společnosti,  které  musí  mít  formu 
 notářského  zápisu.  Návrh  rozhodnutí  o  změně  právní  formy  předkládá 
 společníkům  statutární  orgán  společnosti  v  písemné  formě. V ustanovení 


§ 69d odst. 5 ObchZ je pak ještě stanoven i minimální obsah návrhu, tedy 



(41)co musí daný návrh  obsahovat.


§ 69d odst. 5 ObchZ


(5)  Návrh  rozhodnutí o  změně  právní formy  a  rozhodnutí  o  změně právní 
 formy musí obsahovat alespoň


a) firmu, sídlo a identifikační číslo společnosti před změnou právní formy, 
 b) právní formu, jíž má společnost nabýt, 


c) firmu po změně právní formy,


d)  den,  k  němuž  byl  zpracován  návrh  rozhodnutí  o  změně  právní  formy 
 (dále jen „den zpracování změny právní formy“),


e)  návrh  společenské  smlouvy  veřejné  obchodní  společnosti,  komanditní 
 společnosti nebo společnosti s ručením omezeným nebo návrh zakladatelské 
 listiny  společnosti  s  ručením  omezeným  anebo  návrh  stanov  akciové 
 společnosti nebo družstva po změně právní formy, 


f)  jméno,  bydliště  a  rodné  číslo  osob,  které  budou  zapisovány  jako 
 statutární či jiný orgán společnosti, družstva anebo jako jeho člen po změně 
 právní formy do obchodního rejstříku, mění-li se právní forma na akciovou 
 společnost, jsou členové první dozorčí rady voleni pouze na dobu jednoho 
 roku,  přičemž  se  nepoužijí  ustanovení  zákona  o  volbě  členů  dozorčí  rady 
 zaměstnanci, popřípadě pravidla a lhůtu pro vydání zatímního listu, jestliže 
 společník,  jemuž  mají  být  vydány  akcie,  nesplatil  vklad  v  dosavadní 
 společnosti nebo družstvu,


g) pravidla postupu při vypořádání se společníkem, který se změnou právní 
formy nesouhlasil, a výši částky,  jež mu bude vyplacena, nebo způsob jejího 
určení, není-li ke změně právní formy nutný souhlas všech společníků,
h)  mění-li  se  právní  forma  na  akciovou  společnost,  počet,  podobu,  druh, 
formu  a  jmenovitou  hodnotu  akcií  určených  pro  každého  společníka  po 
změně právní formy, pravidla postupu a lhůtu pro jejich vydání,



(42)i) výši náhrady pro vlastníka dluhopisů a opčních listů (§ 69f odst.2).


Daný  obsah  je  závislý  i  na  konkrétní  právní  formě,  kterou  má  společnost 
 nabýt.


Právní  forma  po 


změně Dokument, který je nutné připravit


v.o.s. Návrh společenské smlouvy podle § 78 ObchZ
 k.s. Návrh společenské smlouvy podle § 94 ObchZ
 s.r.o. Návrh společenské smlouvy podle § 110 ObchZ


Návrh zakladatelské smlouvy, jedná-li se o  společnost 
 sjedním společníkem


a.s. Návrh stanov podle § 173 a § 174 ObchZ
 družstvo Návrh stanov podle § 226 ObchZ


Jednou z povinných náležitostí návrhu rozhodnutí o změně právní formy je 
 uvedení dne, ke kterému byl návrh zpracován. Tento den je důležitý hlavně 
 z toho důvodu, že k tomuto dni se zpracovává mezitímní, resp. řádná účetní 
 závěrka,  viz.  bod 7.3  a  také  znalecký  posudek  týkající  se  ocenění  výše 
 čistého obchodního majetku, viz. bod 7.5.


Návrh rozhodnutí o změně právní formy musí být k dispozici společníkům 
 nejméně  1  měsíc  před  dnem,  v  němž  se  bude  o  změně  právní  formy 
 rozhodovat.  Tato  lhůta  neplatí  v  případě,  kdy  jsou  všichni  společníci 
 statutárním orgánem společnosti nebo jeho členem nebo souhlasí s tím, že 
 lhůta nemusí být dodržena.


§ 69d ObchZ – Změna právní formy


(2)  Ke  změně  právní  formy  se  vyžaduje  dohoda  společníků  ve  formě 



(43)notářského zápisu, popřípadě rozhodnutí příslušného orgánu společnosti o 
 změně právní formy (dále jen „rozhodnutí o změně právní formy“). Návrh 
 rozhodnutí  o  změně právní formy předkládá  statutární orgán  společníkům 
 nebo příslušnému  orgánu  v písemné formě.  Návrh spolu  se zprávou podle 
 odstavce 4, pokud  se  vyžaduje,  musí  být  k  dispozici  společníkům  nejméně 
 jeden měsíc přede dnem, v němž se bude o změně právní formy rozhodovat, 
 ledaže  jsou  všichni  společníci  statutárním  orgánem  společnosti  nebo  jeho 
 členem anebo  souhlasí  s  tím,  že  lhůta  nemusí  být dodržena. Souhlas  musí 
 mít  písemnou  formu  s  úředně  ověřeným  podpisem,  popřípadě  musí  být 
 udělen na valné hromadě. Prohlášení o udělení  zápisu o rozhodnutí valné 
 hromady. Souhlas má účinky i vůči právním nástupcům společníka.


Lhůta  předání  rozhodnutí  o  změně  právní  formy  notáři  je  nejméně  5  dní 
 před přípravou notářského zápisu, viz § 80c, zákona č. 358/1992 Sb.


§ 80c - zákona o notářích


1) Právnická osoba je povinna notáři předložit nejpozději do 5 pracovních 
 dnů přede dnem jednání orgánu právnické osoby


a)  aktuální výpis z obchodního rejstříku  právnické osoby;  nezapisuje-li  se 
 právnická osoba do obchodního rejstříku, jiný doklad prokazující existenci 
 právnické osoby,


b)  zakladatelské  dokumenty  v  úplném  znění  5a)  (dále  jen  "zakladatelské 
 dokumenty"),


c) doklad o změnách v orgánech právnické osoby, došlo-li k těmto změnám 
 a nejsou-li dosud zapsány v obchodním rejstříku,


d)  doklad  prokazující  oprávnění  jednat  jménem  právnické  osoby,  která  je 
společníkem nebo členem právnické osoby, jejíž orgán přijímá rozhodnutí, 
a jde-li o orgán, na jehož rozhodnutí se společník nebo člen podílí,



(44)e) kopii pozvánky na jednání orgánu právnické osoby nebo kopii oznámení 
 o  tomto  jednání,  pokud  zvláštní  právní  předpis  pozvánku  nebo  oznámení 
 vyžaduje, doklad o jejich rozeslání nebo uveřejnění,


e)  návrhy  předpokládaných  rozhodnutí,  nejde-li  o  návrhy,  které  podle 
 právních  předpisů  jsou  osoby  zákonem  oprávněné  uplatnit  až  přímo  na 
 jednání tohoto orgánu.


Společnost Casus  Direct Mail, spol. s r.o. vypracovala návrh rozhodnutí o 
 změně právní formy ve formě notářského zápisu pořízeném na mimořádné 
 valné  hromadě  společnosti  dne  26.  března  2003.  V  jednotlivých  bodech 
 předepsaných  citovaným ustanovením §  69d  odst.  5  ObchZ  se  uvádějí
 zejména tyto skutečnosti:


ad b) „Společnost Casus Direct Mail, s.r.o. změní právní formu na akciovou 
 společnost,  jejíž  firma  bude  znít  Casus  Direct  Mail,  a.s..  Základní  kapitál 
 společnosti Casus Direct Mail, a.s. bude činit 6.000.000,- Kč.“


ad  d)  „Dnem  zpracování  změny  právní  formy  (tzn.  dnem,  k  němuž  byl 
 zpracován návrh rozhodnutí o změně právní formy) je 31. prosinec 2002.“


ad  h)  „Základní  kapitál  společnosti  Casus  Direct  Mail,  a.s.  ve  výši 
 6.000.000,-  Kč  bude  rozdělen  na  30  ks  akcií  ve  jmenovité  hodnotě 
 200.000,-  Kč  znějících  na  majitele,  vydaných  v  listinné  podobě.  Všechny 
 akcie  budou  akciemi  kmenovými,  tedy  stejného  druhu,  a  nebudou 
 registrované.“


ad  i)  „Žádné  dluhopisy  ani  opční  listy  nebyly  společností  Casus  Direct 
Mail,  s.r.o.  emitovány,  není  proto  třeba  stanovovat  výši  náhrady  pro  její 



(45)majitele.“


6.2. Zveřejnění záměru o změně právní formy


Podle  ustanovení  §  69d  odst.  11  ObchZ  musí  statutární  orgán  zveřejnit 
 záměr  přijmout  rozhodnutí  o  změně  právní  formy  alespoň  patnáct  dnů 
 předem. Podle ustanovení § 769 ObchZ je tato povinnost splněna tím, že je 
 zveřejněn v Obchodním věstníku. To má smysl zejména jako informace pro 
 věřitele  společnosti.  Pokud  věřitel  prokáže,  že  v  důsledku  změny  právní 
 formy  se  podstatným  způsobem  sníží  dobytnost  jeho  pohledávek,  je 
 oprávněn požadovat ještě před zápisem změny právní formy do obchodního 
 rejstříku poskytnutí dostatečné jistoty.


§ 69d ObchZ – Změna právní formy


(11)  Záměr  přijmout  rozhodnutí  o  změně  právní  formy  zveřejní  statutární 
 orgán  alespoň  15  dnů  před  přijetím  rozhodnutí  o  změně  právní  formy. 


Záměr musí obsahovat alespoň údaje uvedené v odstavci 5 písm. a) až c).


Zveřejnění  záměru  společnosti  Casus  Direct  Mail,  s.r.o.  o  změně  právní 
 formy bylo vloženo do sbírky listin dne 27. března 2003.


6.3. Účetní závěrka ke dni zpracování změny právní formy
 Společnost, která chce změnit právní formu, je povinna vyhotovit mezitímní 
 nebo  řádnou  účetní  závěrku,  a  to  ke  dni  zpracování  změny  právní  formy, 
 který je uveden v návrhu rozhodnutí o změně právní formy. 


Mezitímní účetní závěrka se sestavuje v případě, kdy den zpracování změny 



(46)Účetní  jednotka  v  tomto  případě  neuzavírá  účetní  knihy  a  provádí  pouze 
 inventarizaci pro účely vyjádření ocenění podle § 25 odst. 2 ZoÚ.


Řádná  účetní  závěrka  se  sestavuje  za  situace,  kdy  den  zpracování  změny 
 právní formy se shoduje s posledním dnem účetního období společnosti. V 
 tomto případě se uzavírá i celé účetnictví a účetní knihy a provádí se taktéž 
 i inventarizace majetku.


Jeden i druhý typ takto sestavené účetní závěrky slouží především pro účely 
 zjištění, zda vlastní kapitál společnosti není nižší než základní kapitál, který 
 má společnost mít po změně právní formy.


Jak už bylo uvedeno, společnost Casus Direct Mail, s.r.o. si stanovila jako 
 den  zpracování  změny  právní  formy  31.  prosinec  2002,  což  znamená,  že 
 byla povinna sestavit řádnou účetní závěrku k 31. prosinci 2002. 


Rozvaha společnosti Casus Direct Mail, s.r.o. k 31.12. 2002 (v tis.Kč)


Aktiva Kč Pasiva Kč


Stálá aktiva 8 225 Vlastní kapitál 6 829


Dlouhodobý nehmotný 
 majetek


72 Základní kapitál 2  000


Dlouhodobý  hmotný 
 majetek


8 149 Fondy ze zisku 802


Dlouhodobý  finanční 
 majetek


4 Výsledek hospodaření 


minulých let


3 424


Výsledek hospodaření 603


Oběžná aktiva 4 416 Cizí zdroje 7 298


Zásoby 356 Rezervy 649
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            Základní kapitál, vklad a podíl v kapitálových společnostech
        
      

        § 146  odst. 1  ObchZ  jako  součást  usnesení  valné  hromady. Zde  je  moţné  se  legálně  dle ustanovení § 129 ObchZ vzdát práva na řádné a včasné svolání

    
      
          
        
            Orgány a funkcionáři obchodních společností
        
      

        Jednání  valné  hromady  se  účastní  všichni  společníci. Účast  společníků  na  valné  hromadě  není  povinná,  avšak  společenská  smlouva  můţe  uloţit 

    
      
          
        
            C) Od VIII. do konce XV. stol.
        
      

        peže Lva Xlll Na jazyk český přeložil .l. Otec Lev Xlll. Willmann, Dr., přel. anonym, Papež Lev XIII. řádné valné hromadě Bratrstva sv. Michaela pro král. české, na

    
      
          
        
            Fúze obchodních společností Bakalá
        
      

        schválení vnitrostátní fúze. O průběhu valné hromady musí být pořízen notářský zápis. Ten  je vyžadován i při dodatečném vyjádření souhlasu nepřítomných

    
      
          
        
            Komparace varšavské a londýnské burzy cenných papírů
        
      

          Právo  se  podílet  na  řízení  společnosti  pomocí  hlasování  na  valné  hromadě.   Právo se podílet na zisku společnosti v podobě vyplácení dividend.  

    
      
          
        
            VR 1-2
        
      

        doc. LF UK Praha  Hlasování VR: z celkového počtu 33 členů vědecké rady bylo přítomno 26 členů,z tohoto počtu  bylo odevzdáno 25 kladných hlasů, 0 záporných hlasů a

    
      
          
        
            OCHRANA MENŠINOVÝCH AKCIONÁŘŮ PO REKODIFIKACI ČESKÉHO SOUKROMÉHO PRÁVA
        
      

        obohatili na úkor společnosti.. žaloba  společnosti,  ke  které  je  nutný  souhlas  prosté  většiny  akcionářů  na  valné  hromadě,  přičemž  osoby  které  škodu 

    
      
          
        
            SBÍRKA ZÁKONŮ Č
        
      

        (2) Jestliže má být na pořadu jednání valné hro- mady nebo obdobného shromáždění vlastníků cenných papírů představujících podíl na emitentovi uvedeném v § 118 odst.
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